



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jsww.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

## 以一生承诺，深情谱写公仆情

管齐忠 本报记者 漆世平

11月18日，中央文明办发布2022年第三季度“中国好人榜”名单，青海省优秀共产党员尹发旺上榜，获评2022年第三季度敬业奉献“中国好人”。

尹发旺，1968年2月生，1990年加入中国共产党，生前系青海省海东市化隆县地方品牌产业培育促进局党组书记、局长。2022年4月4日，他在召开新冠肺炎疫情防控会议时突发心脏病，经抢救无效不幸离世。54岁的生命，也永远定格在这一天。

多年来，无论是在脱贫攻坚的主战场，还是在地方品牌产业发展的主阵地，尹发旺都时刻秉持共产党员的为民初心，矢志为群众致富、为地方发展奋斗，直至生命最后一刻。为人正派、作风优良，勇于担当、任劳任怨，认真负责、敢挑重担，这是大家对尹发旺的评价，也是他忠诚为民的真实写照。

为民

把老百姓的事当成自己的事

尹发旺已经离开几个月了，但所有认识和知道他的人依然不愿相信，他真的就这么匆匆走了。

尹发旺的家人响应丧事简办政策要求，于他走的次日低调发丧。可尽管如此，4月5日，在尹发旺的家里，他生前的领导、好友、同事和亲戚，还有从四

面八方赶来的乡里乡亲，都一起来送别这位倒在了为民服务岗位上的好公仆。

从领导到同事，从亲人到朋友，从邻里到群众，大家都有同样的感慨：“他是个好人啊！”

翻开尹发旺的履历表，我们看到，从2013年12月到2021年7月，作为镇党委书记，他在化隆县昂思多镇工作了8年。

这8年，为了让昂思多镇的14个贫困村摘掉贫困的帽子，让746户2713名贫困人口全部实现脱贫，尹发旺的足迹遍布昂思多镇的每一个角落，双脚踏遍了每户人家。他的工作日志里记录的不仅是镇情、村情、贫困户的家庭详情，更记录着他对群众满满的深情。在他的带领下，昂思多镇的干部群众经过2000多个日夜的奋斗，逐项落实脱贫任务，如期实现脱贫目标，为全镇乡村振兴奠定了坚实的基础。

为了带领群众实现脱贫，尹发旺积劳成疾。每次身体不适住院，他总是病情稍微缓解就又赶去工作。在新冠肺炎疫情防控期间，长期熬夜加班的不规律作息给他的心脏带来了巨大负荷，但他从来没有因为身体不适而懈怠过工作。(下转2版)

弘扬社会主义核心价值观  
凝聚精神力量



尹发旺(前排右一)生前下乡村走访

## 勇当真抓实干的奋进者

李慧勇

自古而今，“实言实行实心，无不孚人之理”。纵观历史，惟此一实字，乃谋事之基、创业之根、做人之本。确保党的二十大作出的重大决策部署落到实处，关键在于党员干部积极主动履职、勇于担当作为，出实招、办实事、求实效。

善行者，必重于朴。有的人一有新精神、新提法、新部署，不注重吃透精神领会实质，就浅尝辄止表态，囫圇吞枣落实，结果只是水过地皮湿。抓落实，是把决策变为实际行动，无疑需要发扬斗争精神，克服主观和客观上的诸多障碍，善于将上级精神和他山之石和本地实际有机结合。只有把上级精神吃透了，才能不折不扣坚定执行；把群众诉求吃透了，才能顺应需求得心应手；把工作中遇到的问题吃透了，才能精准施策迎刃而解。

不弃私心，必废公事。一些干部热衷于造虚功，根源是政绩观错位、责任心缺失，不是在推进工作上下功夫，而是在谋取个人名利上打主意，该抓的重点忽略了，该使劲的地方没使劲。抓落实是为党尽责，为民谋福祉，责任重于泰山，必须始终以积极饱满的热情投身工作，不能于己有利的就积极、无利的就冷漠，不能只求过得去不求过得硬。只有克服私心杂念，永葆蓬勃朝气、昂扬锐气和浩然正气，抓落实才有根底和动力。

射箭要看准靶子，落实就要抓到点上，在破解难题上下功夫、见真章。抓住关键问题，就要走进基层、走进群众，听民意、访民情、知民愿；解决问题，就要把准问题的关节点、要害处，“一路一案”的工作模式。如，皖南古村落西递景区近日发布的“席地而坐”服务规范，就明确保洁“冲、洗、扫、拖、擦、清、运、巡”等组合作业模式，为该项创建活动的落实落地提供了操作细则。

骨头”，善于“打硬仗”，像钉钉子一样，一点点追进度，一步步解难题。一锤接着一锤敲，并非简单地复制和粘贴，也不是重复昨天的故事，而是敢于自我否定、自我革新，在变化中努力适应、改变、探索、创新，确保干一件成一件。

迈向新征程，广大党员干部要以百姓之心为心，涵养“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当，切实立起“实”的标准，以实情为基、实干为本、实效为要，勇当真抓实干的奋进者、敢闯敢试的开拓者、坚韧不拔的搏击者，用奋斗践行使命，努力开创无限生机的未来。

文明时评

## 辽宁：“五个到位” 深化新时代文明实践中心建设

辽文

近年来，辽宁省聚焦群众需求、广泛组织力量，有效调配资源、完善工作机制，扎实推动新时代文明实践中心建设工作落地见效。

三级阵地建设到位。省委常委、省文明委会议每年对新时代文明实践中心建设工作进行专题研究，全省宣传部长会议和文明办主任会议作出具体安排，2022年，将新时代文明实践中心、所、站实现全覆盖的目标任务纳入省委1号文件、省政府工作报告，推动各市、县(市、区)认真组织实施，压实工作责任。截至7月底，全省共建成新时代文明实践中心100个，新时代文明实践所1354个，新时代文明实践站16036个，实现了县、乡、村三级中心(所、站)全覆盖。同时，各地分批建设文化(文明)礼堂800余个，延伸设立文明实践站点(基地)1500余个。

志愿服务跟进到位。辽宁是雷锋精神发祥地，各地以加强新时代文明实践中心建设为契机，推动文明实践

接地气、有活力、深受群众欢迎的志愿服务活动品牌。目前，全省共组建志愿服务组织33000余个，实名注册志愿者708万人，开展志愿服务活动300余万场(次)。探索建立社会志愿服务应急力量参与全省重特大自然灾害与事故灾难抢险救援指挥协调工作机制，为专业志愿者搭建应急救援救援平台。

实践活动开展到位。印发《关于充分发挥新时代文明实践中心(所、站)作用 扎实开展基层宣传思想文化工作的通知》，紧贴群众热切期盼，细化文明实践内容。举办“奋进新时代”主题成就展，开展“喜迎党的二十大·争作贡献促振兴”等群众性主题教育活动，开展“情暖辽宁·志愿有我”志愿服务和百万志愿者圆百万“微心愿”活动。依托“文化云平台”开设“文明实践”栏目，宣传科学理论、主流价值、文化生活，推动中心之间资源共享、平台共建。

服务项目打造到位。针对群众文化、科技等共性需求，设计推出普惠性项目1000余个，丰富了群众文化生活。聚焦“一老一幼”以及新冠肺炎疫情防控、抢险救援等特定需求，设计推

出特惠型项目1500余个，帮助群众解决生活困难、解除精神困扰。倡导互帮互助、邻里守望，通过登门走访、开通热线电话、网络征集及发放联系卡等方式，广泛收集群众需求，设计推出互惠性项目2000余个，把关怀和温暖送到群众身边。组织开展新时代文明实践精品项目评选展示活动，评出沈阳市“百姓好管家”、大连市“八姐妹说唱团”等100个精品活动项目，并给予奖励性补贴。

工作评估督导到位。组织协调市、县两级党委宣传部、文明办及文明委各成员单位发挥职能优势，构建各负其责、协同推进的工作格局。印发《辽宁省新时代文明实践中心建设评估方案(试行)》，指导各地有计划地开展自我评估、逐级评估、抽样评估。省、市委宣传部均建立联席会议制度、挂点联系制度，加强直接督导，解决突出问题。各市、县(市、区)健全强有力的领导体制和工作机制，将新时代文明实践中心建设融入经济社会发展大局，与落实意识形态工作责任制、推动高质量发展、实施乡村振兴战略和文明创建等一体化推进，实现可持续发展常态化运行、制度化督办。

## “枫”景独好客如潮 安全欣赏第一位



入冬以来，江西省婺源县镇头镇对冲村的村口树林，层林尽染，红叶满山，迷人好“枫”景吸引了八方游客。近年来，随着来打卡的游客越来越多，该县乡镇对原先的观景台进行修缮加固，还在宽阔地带增设了新的观景台，确保游客安全欣赏“枫”景秋色。连日来，每天天色未亮，来自全国各地的游客便早早来到这里一睹美景。

王国红 刘丹 摄



## 安徽省开展“席地而坐”城市客厅示范区域创建活动

本报讯(柏松)日前，安徽省文明办、省住房和城乡建设厅、省文化和旅游厅联合发文，在全省开展“席地而坐”城市客厅示范区域创建活动，力争到“十四五”末，所有重点点位实现全覆盖。

所谓“席地而坐”，是指卫生达到席地而坐的干净程度。这项创建活动是高标准推进深度保洁、精细化推进城市管理、常态化推进文明创建的一个重要举措，实施好这项创建活动，让文明触“地”可及，对于提升城市公共空间品质品位，引领带动城乡环境全面改善具有重要意义。

要抓住重点，以点带面。“席地而

坐”城市客厅示范区域以公园广场、景区景点、交通场站、文化设施、场馆、商业大街、商贸综合体等为重点。要对标全国文明城市相关创建要求及住房和城乡建设部《城市市容市貌干净整洁有序安全标准(试行)》等规范，稳扎稳打、以点带面，实现从“盆景”到“风景”的提标扩面。

要细化标准，规范操作。“席地而坐”不仅是一个概念，更是一套保洁标准和系统。打造“随手可摸、安心可坐，不脏衣裤”的城市公共空间，创建“最干净城市”，需要采取“一点一策”“一路一案”的工作模式。如，皖南古村落西递景区近日发布的“席地而

坐”服务规范，就明确保洁“冲、洗、扫、拖、擦、清、运、巡”等组合作业模式，为该项创建活动的落实落地提供了操作细则。

要统筹兼顾，久久为功。局部的可以“席地而坐”，与整体的大环境如洁净的空气、干净的水、良好的绿化、完善的设施等密切相关。城市的“席地而坐”与市民的绿色生活方式及文明素养也是良性互动的。“席地而坐”的愿景不是一蹴而就的，而是一个系统工程，必须统筹兼顾，形成共建共治共享的长效机制，推进“全国文明城市”“国家卫生城市”的迭代升级，不断满足人民群众对美好生活的期盼。

## 标题新闻

- 我国将依托“832平台”深入推进政府采购脱贫地区农副产品
- “十四五”期间我国将加强中医医院智慧化建设
- 两部门发文明确“十四五”时期城镇化与城市发展领域科技创新重点任务
- 深圳投入使用“智慧警务舱”16项政务服务事项可自助办理
- 天津出台数字人才培养落地政策
- 江西加快推广电子政务系统“赣服通”实名用户已超过4300万